Wiederholung:
e Kiirzen und Erweitern von Briichen
e Multiplizieren und Dividieren von Briichen

e Addieren und Subtrahieren von Briichen

2.1 Grundbegriffe

Mit Briichen werden Teile von Ganzen beschrieben. Der Zahler eines Bruchs gibt an, wie
viele Teile ausgewahlt werden. Der Nenner gibt an, in wie viele Teile das Ganze geteilt wird.

Ein

3 — Der Zahler ist 3 — 3 Teile werden ausgewahlt. Bruch kann
a3
ZB: 3 Esgilt: $=3:7 auch als Division
Der Nenner ist 7 — Das Ganze wird in 7 Teile geteilt. angeschrieben

werden.
72.1  Welcher Bruchteil ist farbig?

VA ©E

72.2 Gib an, in wie viele Teile der Kdrper geteilt ist. Gib an, wie grof3 der farbige Bruchteil ist.

a) b) “ c) d)
% //

Z2.3 Kennzeichne den jeweils angegebenen Bruchteil farbig.
a) 4 Sechstel b)2 Viertel ¢) 3 Zehntel

Z2.4 Gib ein Viertel von 48 an.

Losung:
48:4=12 ,Ein Viertel von“ bedeutet: Division durch vier

Z2.5 Gib den gefragten Bruchteil an:

a) die Halfte von vier d) ein Zehntel von 500
b) ein Drittel von neun e) ein Achtel von 80
¢) ein Funftel von 100 f) ein Sechstel von 30
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Bruchrechnung

2.2 Erweitern und Kiirzen von Briichen

Aufgaben 72.8 — 72.9: Kiirze den gegebenen Bruch und gib die Zahl an, durch die du kiirzt.

4 28 920 192 .y 256

228 a)g )% €) 255 8) 3% ) 30
24 108 264 450 .y 160

b)3; d) 3 f) % h)35% i) %

91 165 187 203 473

229 a)g b) 355 <) 304 d)3i5 )35

Aufgaben Z2.10 — Z2.13: Schreibe die Dezimalzahlen als Briiche an und kiirze anschliefSend.

72.11 a) 0,5 b)0,02 c) 0,06 d)0,005 e)08
72.12 a) 0,015 b)0,25 ) 0,175 d)0,024 e) 0,0036
22.13 a) 1,2 b)10,5 c) 7,24 d)6,25 e) 20,48

Aufgaben Z2.14 - 72.15: Erweitere jeweils den gegebenen Bruch so, dass der Nenner eine moglichst
kleine dekadische Einheit (10, 100, 1 000, ...) ist und gib anschliefend als Dezimalzahl an.

2215 a); c)2 €)= g i) =
3 5 2 12 & 3
b)% d); f) 755 h)5% i %
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2.3 Multiplizieren und Dividieren von Briichen

Zihler - Zahler
Nenner - Nenner

Aufgaben Z2.18 - 72.19: Kiirze vor dem Ausmultiplizieren so weit wie moglich.

12.28.10 12.28 8-4-30 81-10.22 . 14-64-36
22.18 a) =555 )53 )45 8) 3655 1357633
10.7 16-30 42.24.10 12028032 .y 72108

b) 7753 d) 7 f) 5776 h) =% V) 3544

33.26 21.289 13.39.65 38.28 115 36

2219 a) 5555 b) 1555 )52 78 d) 55 €) 4645

Aufgaben Z2.20 - 72.22: Berechne das Ergebnis.

7220 )54 b)-8 (5 DI s
2.3 26 9 7 9 88 4 41 19

2221a)3-3 b)%.2 (-9 d)-2.45 0. (-2)
3.7.2 12 .5 15 15 2\ 8 51 .23 5 70 6) 27

22222a)3-7-2 b)32.2.3 QL. (-FE )RBE - (-2

AufSen mal auflen
durch innen mal innen.

Nur sinnvoll, wenn
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Bruchrechnung

Aufgaben Z2.24 — 72.27: Berechne das Ergebnis.

7224 a)3:2 b)§:3 OY:(-7)  d)i:(-12) e) (—%):20 f)Z:12
7.8 2.6 6 8 5.10 28 16 36,18
1 1 u 5 3 6
2226a) % b)+ )2 d)> e)d f)-
3 5 3 3 3 B
1 _1 2
2227 )+ b) > -+ d e)> =
2 6 i
Textaufgaben

Z2.28 Anton teilt seine Tafel Schokolade mit seinen Freunden. Bertha erhalt ein Drittel von
der Halfte, Casar die Halfte von einem Viertel. Berechne den Anteil, den die beiden
jeweils bekommen.

Losung:

L1101
Bertha: SaBEg0g

Seare 1.9 _ 1,
Casar: 4.2—4

N =

1
6

»von“ entspricht ,-“

1.1_1

72.29 Schreibe den gegebenen Sachverhalt als gekiirzten Bruch an. ’

a) Es gibt 3 Elektro-Autos in einem Fuhrpark von 15 Autos.

b) Der 6sterreichische Nationalrat hat 183 Mitglieder. Im Dezember 2019 sind davon
72 Frauen.

c) In einer Klasse sind 12 Studierende aus Wien, die von insgesamt 27 Studierenden
besucht wird.

Z2.30 In einer Klasse sind 24 Schiilerinnen und Schiiler. % davon tragt Turnschuhe. % hat ein
rotes T-Shirt an und % tragt eine lange Hose. Wie viele Personen sind das jeweils?

72.31 Georg mochte %-Liter—Gléser mit Wasser befiillen. Sein Wasserkrug fasst 2 Liter.
Wie viele Glaser kann er damit ganz vollfiillen?

Z2.32 Christa misst ihr Klassenzimmer mit Schritten aus. Es ist 12 Schritte lang und
9 Schritte breit. Gib die Abmessungen des Klassenzimmers in Meter an, wenn

einer ihrer Schritte % m lang ist.
72.33 In Jasmins Schule haben die ersten Jahrgange gemeinsam die Bepflanzung eines Beets im
Schulhof iibernommen. Das Beet ist 1,5 m? grof. Die Schiilerinnen und Schiiler haben
sich darauf geeinigt, dass % mit Blumen und der Rest mit Krdutern bepflanzt wird. Gib an,
wie grof8 die mit Krautern bepflanzte Fliche in m” ist.
72.34 Der Schall legt in einer Sekunde eine Strecke von
(rund) % km zuriick. Wie weit ist ein Gewitter entfernt,

wenn man den Donner nach
1) 3 Sekunden, 2) 5 Sekunden, 3) 8 Sekunden hort?
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2.4 Addieren und Subtrahieren von Briichen

Aufgaben Z2.36 — 72.38: Berechne das Ergebnis.

2 7,9 1 4 7 3 5 3 2 2 7 14
“a)i-l-i—i b)ﬁ_ﬁ_ﬁ )E+ﬁ_ﬁ d)ﬁ_ﬁ_ﬁ
22.37 33,27 25 13 43 - 16 11 8 24 27 21
3 a)ﬁ-l-ﬁ b)?-l-?_? )?_?_3 d)? 5 5
3 5,12 14 10 22 1 5 8 7 32 36 11
2238a)§_(§+§) b)ﬁ_(ﬁ_ﬁ) C)T_Z_(Z_Z) d)(ﬁ_ﬁ)*._l_

Bemerkung: Das Produkt der einzelnen Nenner kann ebenfalls als gemeinsamer Nenner
verwendet werden.
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Aufgaben Z2.40 — Z2.44: Berechne das Ergebnis.

2240 a)1+ 1+ b)2+Z-1 Q)-1+2 d)>-2-4
229} wg-B-2 of-E-H-9)
B 0%+ -8 oA
224423 (§+3)+3- (-3 3 - (i (e -2 (-2

2.5 Vermischte Aufgaben

Aufgaben Z2.45 — Z2.49: Berechne und gib die Ergebnisse als madglichst einfache Briiche an.

22.45 2) ;- 3):4 b+0)is  a9f-g 455524
nésaf-g  wTE-Y) 9f-wE 9F(5-)
2247 3)5: (3 -] + 5 b)3+3:-3) 93-1:6-3

2248 2) T -5+ ¢ p)B+8.2_ .4 B34 BB
2249 )55~ (2-1):(2-3) b)G-5)- (7 -3+ 5: -3

Textaufgaben

Z2.50 Von den 48 Zimmern einer dreistockigen Jugendherberge liegen % der Zimmer im ersten
Stock und % im zweiten Stock. Wie viele Zimmer gibt es im dritten Stock?

Z2.51 Waltraud bastelt Schmuck aus Silberdraht, den sie von einer Rolle mit 5 m Draht
abschneidet. Fiir einen Anhédnger braucht sie ein Stiick mit % m und 3 Stiick mit % m
Lange. Sie mochte zwei solcher Anhadnger basteln. Berechne, wie viel
Meter Draht danach auf der Rolle sind.

Z2.52 Eva bekommt am Sonntag eine Sonnenblume geschenkt, die 16 cm hoch
ist. Am Dienstag ist sie schon um % langer als am Sonntag. Am Freitag ist
die Sonnenblume eineinhalbmal so grof} wie am Dienstag. Berechne die
Lange der Sonnenblume am Freitag.

72.53 Patrick ist T m 44 cm grof3. Er mochte wissen,
wie grof3 sein Grof3vater ist. Dieser antwortet:
,Wenn du noch 6 cm wachst, dann bin ich um
ein Flnftel grofier als du”

Berechne die Grof3e des Grofdvaters.
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Wissens-Check
gelost
Welche Briiche haben denselben Wert?
1
Bemale die Bruchteile mit den angegebenen Farben. Welcher Bruchteil bleibt
weif3?
1 3 5 3 L 9 11 1B
a)5rot, 5 griin b) -~ gelb, ; rot, ¢ griin c) 3 gelb, 32 rot, == griin
2
T in: 02 12 11337 ge 9
rage folgende Zahlen auf dem Zahlenstrahl ein: 0,2; 3 5 15 % 3 3§ 06 75
3 —ttttttf
0 1
Gib die fehlende Zahl an.
4 2 _10 M__—_
a)3= b) 7=
Ordne den Briichen den passenden Wert zu.
27
1 3 A 0
8 B 36
5 90
24
2 1 ¢ 6
45 D 27
65
Setze das passende Zeichen (<, > oder =) ein.
6 & 24 p)o 2
100 100 55 %
7 Ich kann eine Bruchzahl in eine Dezimalzahl umwandeln, zB: %:
Ich kann erklaren, wie man Briiche multipliziert, zB:
8 1.6_
=
Ich kann erklaren, wie man Briiche dividiert, zB:
9 1565
48776
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gelost
Ich weif3, wie man Briiche mit gleichem Nenner addiert und subtrahiert, zB:
17 26,5
4T tT
Welcher Fehler wurde gemacht? Stelle richtig.
3,5_38
it~ 10
Berechne das Ergebnis.
14,3 _ 4 5 _
a)gt;= b) -5 =
Berechne den Bruchteil.
3 3 6
a)zvon 15 b)Zvonz
Welcher Fehler wurde gemacht? Stelle richtig.
2 g _10
775535
Drei der fiinf Zahlen haben den gleichen Wert.
Streiche die beiden anderen durch.
Ein neuer Energy-Drink wird in Dosen mit % Liter Inhalt
angeboten.
Wie viele Dosen muss man kaufen, um insgesamt
mindestens 2 Liter zu erhalten?
us0q9 (9L $=90=9%09(SL
[ _ - L s 0z 1z 4 w_ W T _9.,% 4 €L
=5zl a(@ Te(eL T@ 5@ G=oire-zsree-ste(ll = (ot T (6
%8 90( = <@ 8oL L@saeE - - F=fpunf=f(
:uaunson
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